
MIŞCĂRI GREVISTE IN BANAT IN PERIOADA PREMERGATOARE 
GREVEI GENERALE DIN OCTOMBRIE 1920 

(APRILIE-OCTOMBRIE 1920) 

de \VIUAM MARIN 

In cursul anului 1920 a continuat să crească în Romînia valul 
luptelor revoluţionare, izbucnit ca urmare a adîncirii contradicţiilor 

social-economice şi sub influenţa Marii Revoluţii Socialiste din Oc
tombrie. 

Luptele greviste iau o amploare tot mai mare, se întăreşte hotă
rîrea de luptă, creşte combativitatea maselor muncitoare. Printre bă-
1ăliile de clasă purtate de oamenii muncii din ţara noastră, în anul 
1920, se înscriu şi o serie de acţiuni greviste din Banat. 

* * ::: 

După terminarea primullti ri'îzboi mondial imperialist Romînia -
deşi şi-a sporit simţitor teritoriul şi potenţialul economic - avea o si
tuaţie economi.că grea. Marile distrugeri provocate de război, jaful sis
tematic făcut de trupele germane invadatoare, apoi de trupele „aliate", 
dezorganizarea transporturilor şi haosul financiar, toate acestea au 
dus la îngreunarea aprovizionării industriei cu materii prime, la crea
rea unor mari dificultăţi economice, ale căror consecinţe le-au supor
tat în primul rînd masele populare. 

Clasele dominante au căutat ieşirea din această situaţie, pe de o 
parte prin intensificarea exploatării maselor muncitoare şi pe de altă 

parte, prin continuarea aservirii ţării capitalurilor monopoliste din 
Occident. 

Toate aceste fenomene s-au manifestat puternic în întreaga ţară. 

inclusiv în Banat. Nivelul de trai al maselor muncitoare din această 
parte· a ţării era, în primăvara anului 1920, cu mult mai scăzut decît 
în perioada antebelică. Inflaţia care bîntuia în acest timp agrava ş1 
mai mult situaţia maselor muncitoare. 

Concludente în această privinţă sînt datele din presa vremii. într-un 
număr din aprilie 1920 ziarul socialist „Arbeiter Zeitung" din Timi-
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şoara arăta, pe baza unor calcule migăloase că, fără a mai tine seama 
de impozite şi chirie, o familie de muncitori cu 2 copii avea nevoie, 
socotind totul la minimul necesar existenţei, de următoarele sume 1 : 

Nr. 
crt. 

2 

Alimente 

Îmbrăcăminte 

C'hcltuicli pentru 

Alte necesităţi (tutun, curăţirea rufelor, necesităţi 

culturale etc.) 

Total 

Suma în coroane 

pc zi I pc lună 
--53,;~ --1,1~~- --

29,86 908,33 

350 11,6{) 
1----95.~2 -- 2 8611,33 

Conform calculelor făcute de ziarul „Arbeiter Zeitung", minimul 
necesar unei familii de muncitor (fără a socoti chiria, impozitele etc.) 
era de 2 866,33 coroane pe lună. Acest venit minim nu putea fi atins 
de nici o categorie de muncitori. Aceasta se poate constata şi din tabe
lul de mai jos, publical de acelaşi ziar. Salariile pc profesiuni variau 
<1\:unci după cum urmează 2 : 

-------· ---- -

Nr. I Sa/ar pe zi I Salar lunar 
Specialitatea -------------

rrt. 
de la ( pintt la d<' la I pînă la 

--· -

1 Pielari 43 70 1 204 1 !lfiO 

2 Croitori :B 60 D24 1 (i88 

3 Muncitori de fabrică necalificaţi 22 :·!() {)16 1363 

4 Muncitori constructori 37 61 1 03{) 1 708 

5 Muncitori alimentari 57 75 159{) 2100 

6 Tipografi 50 70 1400 1 960 

7 Metalurgişti 30 42 840 1 176 

8 Lemnari :~J li4 932 1 792 
------------

Comparaţia celor două tabele arată că nici măcar muncitorii din 
industria alimentară, care, după cum rezultă din datele statistice, 
aveau un salariu ceva mai ridicat decît ceilalţi muncitori, nu puteau 
să-şi acopere din cîştigul lor necesilăţile minime. Salariul lor pe o 
lună nu le asigura decît posibilitatea de a satisface între 55 % şi 76 % 
din necesităţile lor zilnice. Muncitorii constructori puteau acoperi nu
mai între 36 % . şi 59 % din cele necesare traiului, metalurgiştii abia 

1 „Arbeiter Zeitung", Timişoar.:1, 17.IV.1920. 
2 Ibidlm. Valoarea salariilor este dată în coroane. 
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între 29 % şi 41 % , iar muncitorii de fabl'ică necalificaţi numai între 
21 % şi 47%. 

Totodată trebuie să se ia în consideraţie şi faptul că majoritatea 
covîrşitoare a muncitorilor aveau salarii din categoria minimă şi numai 
o mică parte primea salariul maxim, indicat la fiecare branşă. 

Caracterizînd situaţia salariaţilor, ziarul timişorean „Arbeiter Zei
tung'· scria la 8 iunie 1920 : ,Jn ultima vreme s-a dezbătut des în 
presă faptul că toate articolele de strictă necesitate au atins preţuri 
fantastice. A devenit de-a dreptul imposibil ca un funcţionar sau un 
muncitor să-şi cumpere ceva nou, masa mare a ajuns în situaţia că 
nu e în stare să cumpere pentru tineretul şcolar un caiet sau un 
manual". 

Condiţiile mizere de trai ale maselor au devenit atît de alarmante. 
încît chiar reprezentanţii autorităţilor sînt siliţi ·să le recunoască : 
,,Doleanţele întregii populaţiunţ - fără deosebire de naţionalitate -
sînt de a se lua grabnic măsuri care să ieftinească viaţa, a cărei 
scumpire a luat proporlii fantastice" - se spune într-o dare de seamă 
de la începutul anului 1920 a Comandamentului fronti+lui de Vest 1. 

La această situaţie se mai adaugă şi lipsa de lucru, şomajul ce 
bîntuia în toată ţara, fenomen care a agravat situaţia a mii de familii 
de muncitori. 

Haosul economic, inflaţia, intensificarea exploatării muncitorilor se 
împleteau cu un regim de ternare menit să intimideze masele populare. 
Aproape în tot cursul anului 1920 s-au menţinut în Transilvania şi 
Banat starea de asediu şi cenzura~. Ascuţişul terorii guvernamentale 
era îndreptat împotriva mişcării muncitoreşti, a conducătorilor ei care 
se aflau în fruntea luptei maselor populare pentrn o viaţă mai bună. 

Intr-o seri.e de localităţi din Banat autorităţile împiedicau sistema
tic şedinţele şi întrunirile sindicatelor şi ale organizaţiilor partidului 
socialist. în memorandumul, înaintat în mai 1920, primului ministru 
Averescu de către pal'tidul socialist din Banat, se arăta că la Anina, 
Bocşa Montană, Caransebeş, Lugoj, Oraviţa, Caraşova, Nădrag, Rusca, 
Tomeşti şi în alte localităţi unde existau organizaţii de partid încă 
dinainte de război, autorităţile au interzis ţinerea şedinţelor conducerii, 
adunările membrilor, conferinţele, în unele locuri nefiind îngăduite 
nic:i măcar strîngerea cotizaţiilor::. 

Organizaţiile muncitoreşti se aflau într-o situaţie de semilegalitate. 
Prigoana împotriva lor lua formele cele mai variate. în mai multe 
localităţi, între care Arad, Lugoj şi altele, autorităţile burghezo-moşie
reşti au închis căminele muncitoreşti 1. Presa muncitorească era supusă 
unei cenzuri aspre şi deseori apărea cu coloane întregi albe. 

Acordarea dreptului de asociere, de întrunire şi libertatea presei 
erau lăsate la bunul plac al comandamentelor militare locale. 

1 Arh. C.C. al P.M.R. des. 43228 voi 1 f. 132. 
~ .. Erdclvi rnunkasnaptar", Cluj, 1920, p. 20. 
J „Arbcitcr Zeitung", 6.V.1920. 
4 •• Socialismul", 5.VllI.1920. 
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In cursul anului 1920, regimul de teroare împotriva mişcării munci
toreşti a fost intensificat. In luna august a intrat în vigoare faimoasa 
lege Tni.ncu-Iaşi care constituia un atac direct împotriva drepturilor 
sindicatelor, inclusiv dreptul la grevă. In septembrie 1920 a intrat în 
vigoare o altă lege antimuncitorească care a desfiinţat autonomia j u
ridică a caselor de asigurări sociale din Transilvania şi Banat, auto
nomie care existase timp de mai multe decenii. Totodată au fost mărite 
cotizaţiile de asigurări sociale fără ca acestea să fie folosite în interesul 
maselor muncitoare. 

Pentru a abate ma,,:ele muncitor~şti de la lupta de clasă, pentru 
a sparge unitatea lor, guvernul burghezo-moşieresc condus de Ave
rescu a înăsprit, printre altele, şi măsurile de prigonire a minorităţilor 
naţionale. Astfel sub diferite pretexte au fost concediaţi de la C.F.R., 
poştă şi alte instituţii de stat, salariaţii aparţinînd minorităţilor naţio
nale. Una dintre formele cele mai barbare, inumane ale asupririi natio
nale au constituit-o expulzările în masă. Cu acest prilej au fost go.Pit? 
din Transilvania şi Banat oameni care s-au născut şi au locuit acolo şj 
a căror existenţă era legată de aceste regiuni. Autorităţile burghezo
moşiereşti au căutat să folosească expulzările ca o armă împotriva 
mişcării muncitoreşti, urmărind să înlăture din ţară o serie de activişti 
ai mişcării muncitoreşti 1. 

La rîndul lor, clasele exploatatoare din sînul minorităţilor naţionale 
căutau să aţîţe şovinismul, izolarea naţională. In acest scop au creat 
organizaţii conspirative, formate din preoţi, foşti ofiţeri, elemente decla
sate etc. Aceste organizaţii au răspîndit materiale cu caracter şovinist. 
încercarea de a atrage muncitorii în cadrul acestor organizaţii a suferit 
un eşec total 2. 

Clasele exploatatoare din ţara noastră căutau să dezbine masele 
muncitoare, încercînd să le inoculeze otrava şovinismului. „Deopotrivă 
interesate în exploatarea sîngernasă la care erau supuşi muncitorii şi 
ţăranii unguri şi romîni - arată tovarăşul Gh. Gheorghiu-Dej -
reacţiunea maghiară şi romînă au dus o politică şovină şi de aţîţare 
de ură, pentru a abate atenţia maselor populare din Ardeal de la 
revendicările lor economice, sociale şi_ politice" a. 

* 
Cu toată teroarea antimuncitorească şi în ciuda încercărilor de diver

siune, lupta maselor populare n-a putut fi înăbuşită. Ascuţirea contra
dicţiilor economice şi sociale din ţară a creat un teren fertil pentru 
răspîndirea şi întărirea influenţei Revoluţiei din Octombrie. Pătrun
derea ideilor leninismului în mişcarea muncitorească, după Marea 

1 „Arbeiter Zeitung", 17-18.IX.1920, 1?..X .. 1920; „Teme;;varcr Zeitung", 12.X.19JO. 
„Aradi KoZJlony", 15.X, 24.VIII.1920. 

2 „Aradi Ujsa~)", 6.VII.1920, „Arbcitcr Zcitung·, 30, 31.III şi 3, 7.IV, 11.VI. 1920. 
„Lugoschcr Zcitung" din 14.IV. şi 12.V.1920. 

J G h. G he org hi u-D e j, Articole -~' cuvî11tări. cd. a IV-a p. 87. 
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Revoluţie Socialistă din Octombrie, a dus la clarificarea treptată a 
problemelor de bază ale mişcării revoluţionare. Muncitorii cei mai 
înaintaţi au înţeles ner.esitatea lichidării vechilor metode reformiste, 
împăciuitoriste, ale partidelor Internaţionalei a II-a, au înţeles necesi
tatea alegerii căii de luptă revoluţionară. Procesul de maturizare po
litică a maselor muncitoare s-a reflectat, pe de o parte. în puternicul 
avînt revoluţionar de luptă, iar pe de altă parte, în creşterea rîndu
rilor partidului socialist şi a mişcării sindicale. 

Procesul de clarificare politică, de însuşirea ideilor Marelui Octom
brie s-a manifestat prin întărirea aripii de stînga a partidului socialist. 
prin apariţia şi dezvoltareci. grupurilor comuniste. 

La 25 mai 1919 s-a constituit la Timişoara Comitetul provizoriu re
gional al socialiştilor din Banat t iar la 19 septembrie 1919 Partidul 
Social-Democrat din· Banat~. care. in decembrie 1919. se unifică cu 
Partidul Social-Democrat din Transilvania :i. Această unificare n-a fost 
însă decît formală, socialiştii din Banat păstrîndu-şi autonomia. La 
conferinţa din 2 mai 1920, Partidul Social-Democrat din Banat şi-a 

schimbat denumirea în Partidul Socialist din Banat r.. 
Partidul Socialist din Banat era un partid muncitoresc de masă. 

Astfel. în septembrie 1920, numai în oraşul Timişoara acest partid 
avea 16 OOO de membri. Numărul socialiştilor din Banat se ridica la 
30 OOO.-.. In anii postbelici, s-a manifestat o puternică afluenţă a 
muncitorilor, precum şi a altor categorii sociale spre porţile partidului 
socialist. Intr-o serie de localităţi au fost constituite noi organizaţii 
<le partid r.. 

Forţa şi influenţa mişcării muncitoreşti din Banat s-au manifestat 
.şi cu prilejul alegerilor parlamentare din mai-iunie 1920. !n ciuda 
terorii guvernamentale, la Timişoara candidaţii partidului socialist au 
învins atît în alegerile pentru Cameră cît şi pentru Senat. „Timişoara 
a votat în mod socialist" - se spunea îr presa vremii 7. 

Candidaţii socialişti au înfrînt pe reprezentanţii partidelor bur
ghezo-moşiereşti şi în circumscripţiile electorale din Aradul Nou şi 
Moldova Nouă. Din cele 77 859 de voturi exprimate în Banat, 20 062 
au fost acordate partidului socialist, adicft 25. 7 % li. 

Deşi Partidul Socialist din Banat era un partid muncitoresc de masă 
cu o largă influenţă, rolul conducător în acest partid l-au avut elemen
tc>le de dreapta şi centriste. Această concluzie rezultă din studierea 
atitudinii conducerii acestui partid în diferite ~omente importante ale 

l Arh. C.C. a1 P.M.R. dos. -12 i99 f. 59--61 si 115. 
2 Ibidem, ff. i6-- i?. 
:J Ibidem, f. 98. 
" „Arbeiter Zeitunq", 4.V.1920. 
0 Ibidem, 6.IX.1920. 
u „Munkaslap", 6.X.1920. Vezi şi I os i f G a brie L Fiinizigjăllriqe Gescl1ichte der 

Banater Arbeiterbewegung, 1870-1920 p. 91. 
7 „A,·beiter Zcitung". 2-9.VI.1920. 
u Ibidem. 
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perioadei postbelice. Astfel, conducerea Partidului Socialist din Banat, 
i·espectiv a P.S.D. i, n-a sprijinit hoiărît revoluţia prnletară din Un
gri.ria :!, şi a căutat să împiedice afilierea partidului la Internaţionala 
a III-a Comunistă::. 

Printre conducătorii partidului se găseau social-democraţi de dreap
ta de tipul lui F. Geistlinger. Iată cum este caracterizat acest lider 
socialist de dreapta de marele fabricant textilist, R. Totis : „11 cunosc 
de 15 ani. In tot timpul cît el a fost conducătorul lucrătorilor socia
lişti, eu, ca proprietar de fabrică, am avut întotdeauna mulţumiri cum 
a condus înţelegerile dintre lucrători şi patroni... Il consider ca un 
om de treabă fără a fi periculos pentrn liniştea şi ordinea publică·'. 
(adică pent1·u odnduirea burgheză n.n.) '•. Desigur că pe lingă con
rlucătorii făţiş oportunişti, în cadrul Partidului Socialist din Banat, au 
existat şi lideri care-şi camuflau oportunismul prin fraze de stînga. 
ln conducerea Partidului Socialist din Banat au existat însă şi elemente 
cinstite, revoluţionare, care au dus o luptă hotărîtă împotriva liderilor 
oportunişti. 

Orientarea oportunistă a predominat şi în publicaţiile periodice ale 
Partidului Socialist din Banat şi ale sindicatelor, şi anume în ziarele 
„Arbeiter Zeitung·' şi „Munkaslap", precum şi în publicaţiile „Szakszer
vezet·· şi „Gewerkschaft". Deşi au· avut, în general, o orientare opor
tunistă, totuşi datorită presiunii exercitate de aripa· de stînga a parti
dului, în special de grupurile comuniste, ziarele „Arbeiter-Zeitung" şi 
„Munkaslap·' au publicat cele 21 de condiţii privind primirea în Inter
naţionala a III-a Comunistă şi statutul Internaţionalei a III-a''· 

De asemenea, în cadrul ·acestor ziare· au fost publicate o serie de 
articole în care s<:: popularizau realizările p1·imului stat socialist 11

, cu
vîntările unor conducători sovietici, precum şi un articol al marelui 
fC.Tiitor sovieLic, Maxim Gorki Î, 

Toate aceste fapte dovedesc întărirea influenţei aripii de stînga în 
cadrul partidului socialist. 

Creşterea activităţii politice a clasei muncitoare s-a manifestat şi 
prin întărirea mişcării sindicale. In întreaga ţară se constată o ten
dinţă de organizare a muncitorilor în sindicate, de creare a unor noi 
sindicate şi de reorganizare a celor desfiinţate în timpul războiului. 

Şi în Banat se constată o puternică afluenţă a muncitorilor şi a altor 
categorii de salariaţi spre organizaţiile sindicale. In anii avîntului revo
luţionar 1917-1921 s-au organizat în sindicate muncitorii de la fabrica 
de tutun din Timişoara, funcţionarii de poştă şi factorii poştali, sala-

1 „Tcmcsvari Hirlc:p", 5---9.XI.1918. 
~ Arh. C. C. al P.M.R., dos. 42799/2 {cuprinzind proccsclc-vcrbalc ale conducerii 

Partidului Socialist din Ban&l, f. 20-61, 113. 
" „Munk.aslap", Timişoara, 21.IX -1.X. 1920. 
" Arh. C.C. al P.M.R„ dos. 1253, f. 164. 
r. „Arbcilcr Zeitung", 15-17.X.1920 şi „Munkaslap", din 7, 8, lti şi 17.X.192l1 
~ „Munkaslap", 4,.7-10.IX., 19 şi 20.X.1920. 
7 „Arbeiter Zcitun9", 29.IX.1920. 
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riaţii căilor ferate, membrii pazei ~răşeneşti. S-au organizat de asemenea 
în sindica te funcţionarii particulari, salariaţii comerciali, salaria ţii de 
stat şi comunali, cadrele didactice şi artiştii. Aproape toţi salariaţii din 
Timişoara s-au înscris în sindicate. In aprilie 1920, numărul oamenilor 
muncii din Timişoara organizaţi în sindicate era aproximativ de 20 OOO, 
iar în întregul Banat de 60-70 OOO 1. 

Activitatea sindicatelor din Banat era coordonată de Consiliul sin
dicatelor din Banat, constituit la 25 mai 1919 2. Sindicatele din Banat 
acţibnau sub conducerea Partidului Socialist din Banat. La dispoziţia 
sindicatelor se găseau două publicaţii periodice : „Gewerkschaft" şi 
„Szakszervezet" („Sindicatul" în limba germană, respectiv maghiară) :1. 

Pentru a abate masele muncitoreşti de la lupta revoluţionară şi pen
tru a subordona mişcarea muncitorească intereselor burgheziei, auto
rităţile burghezo-moşiereşti din Romînia au organizat o diversiune. 
Tmbinînd demagogia socială cu naţionalismul, agenţii burgheziei, stre
curaţi în mişcarea muncitorească, au creat într-o serie de centre in
dustriale organizaţii pseudomuncitoreşti pe care le-au intitulat sindicate 
naţionale. 

Cu tot sprijinul pe care l-au primit din partea autorităţilor, sindi
catele galbene naţionaliste nu şi-au putut crea o bază de masă în sînul 
muncitorilor, fiind demascate la timp de muncitorii înaintaţi. 

* * "' 
Ascuţirea contradicţiilor economice, sociale, politice care a avut Ioc 

în timpul primului război imperialist şi în primii ani postbelici a dus 
la o intensificare, fără precedent, a luptei de clasă în întreaga ţară, 
inclusiv în Banat. Prezenţa unor trupe străine în Banat, şi anume a 
trupelor Antantei, jafurile şi abuzurile comise de ele au făcut ca, în 
condiţiile arătate, în această regiune să se acumuleze mari nemulţumiri, 
gata oricînd să se transforme în revoltă deschisă, în acţiuni cu caracter 
revoluţi o na r. 

In cursul anilor 1917-1919 lupta maselor din Banat a îmbrăcat for
mele cele mai variate. Au avut loc o serie de greve politice de masă, 
demonstraţii de stradă ale muncitorilor din Timişoara, Arad, Reşiţa şi 
rlin alte centre"· La începutul lunii noiembrie 19Hl s-a desfăşurat în 
Ranat o mişcare ţărănească 5. · 

La 21 februarie 1919 a izbucnit o grevă generală politică a munci
torilor din Timişoara împotriva abuzurilor comise de trupele Antantei. 

I „Ai·beiter Zeitung", 1.V.1920; vezi şi I os i f G a brie 1, Fiinizigjliliriqe Ges/iicl1te 
der Ba11ater Arbeiterbewegu11q, 1870-1920 pp. 91-92. 

2 Mh. C.C. al P.M.R. dns. 4229912 ff. 59-61 şi 113. 
" Vezi colecţia publicaţiilor „Gewerhsclzaft" şi „Szahs_rvezet" care se găseşte la Bi-

blioteca Academici R.P.R. · 
~ „Tcmesvari Hirlap" şi „Tcmesvarcr Zeitung", 1-7.XI.1918; vezi si I os i f G a

b r i e ], op. cit. pp. 89-90. 
5 Ib11dem. 
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Greva a durat J 7ile, muncitorii obţinînd satisfacerea unor reve1dicări 
fot mula Le de ei 1. 

Din şirul luptelor politice ale munciţorimii o amploare deosebită au 
avut-o manifestatiile de la 1 mai 1919, ·care s-au desfăşurat sub semnul 
internaţionalism~lui proletar, al solidarităţii oamenilor muncii din ţara 
noastr§. cu revoluţiile proletare din Rusia şi Un,garia 2. Un caracter 
similar l-a avut şi pregătirea şi desfăşurarea grevei politice de la 21 
iulie 1919 ::. 

ln cursul ar..ului 1920 avîntul revoluţionar al maselor populare a 
continuat să crească. Una dintre principalele forme de manifestare a 
cumbativitătii muncitorilor a constituit-o valul de greve care va cul
mina cu greva generală din octombrie 1920. 

Luptele greviste s-au manifestat cu putere în toate regiunile ţării. 
inclusiv Banatul. Astfel, în aprilie 1920 au declarat grevă functionarii 
de asigurări'• şi frizerii din Arad 5. In aceeaşi lună a început şi greva 
chelnerilor şi muzicanţilor din restaurante 6. 

In luna mai 1920 au declarai: grevă muncitorii de la uzinele Reşiţa 7• 

Au intrat în grevă, de asemenea, lăcătuşii, instalatorii şi tinichigiii din 
foa1.e atelierele oraşului Timişoara s. 

Revendicarea principală, din cadrul acestor greve, a fost mărirea 
salariilor care rămăseseră mult în urmă faţă de scumpirea bunurilor 
de strictă necesitate. Grevele s-au caracterizat prin combativitatea şi 
perseverenţa muncitorilor care au luptat uneori, mai multe săptămîni. 
pentru obţinerea satisfacerii revendicărilor. De pildă, greva lăcătuşilor. 

instalatorilor şi tinichigiilor a durat peste o lună. Toate aceste greve 
~:-au încheiat cu succes, muncitorii obţinînd important'e sporuri de 
salarii. 1n unele cazuri sporurile obţinute de muncitorii dintr-un oraş 
s-au extins şi asupra altora, patronii făcînd concesii de teama izbucnirii 
unor noi greve !l_ In cursul acestor lupte s-a manifestat spiritul de soli
daritate al muncitorilor, greviştii bucurîndu-se de sprijin material, or
ganizîndu-se în acest scop colecte şi manifestări artistice rn. 

Lupta economică a muncitorilor bănăţeni s-a împletit cu importante 
acţiuni politice. Astfel ziua solidarităţii internaţionale a muncitorilor. 
1 Mai, s-a sărbătorit în 1920 de oamenii muncii din Timişoara prin 
încetarea completă a producţiei. Au fost închise de asemenea prăvăliile, 
cafenelele şi restaurantele. N-au circulat nici tramvaiele. La demon
s1raţia de 1 Mai au participat 25 OOO de oameni. La miting.~ printre 

1 I o s i f G a b r i c L op. cit. pp. 89-90. 
2 „Socialismul" 3.V.1919 şi „Adevărul" (Sibiu). 11.V.1919. 
" Arh. C.C. al P.M.R. dos. 2760 f. 91. 
" „Gcwcrkschaft", 1.V.1920. 
:. „Aradi Kozliiny", 2, 4 şi 7.IV.1920. 
G .,Al"ooitcr-7.citung", 3.IV., 9, 16, 19.V, 9. 12. 13.VI. 1920. 
1 „Chemarea", Bucureşti, 30.V.1920, „Banatul Romîncsc", 30.V.1920. şi „Arb2i:2r 

Zeitung", 5-8.VI.1920. 
" „Arbeitcr Zcitunq", 22.V, 2 si 27.VI.1920. 
o ibidem. 1 l.IV.1920. · 

'" ll>iclem. 9.V.1920. 
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alţii, a luat cuvîntul şi unul dintre conducătorii grupurilor comuniste t. 
D;monstraţi~ de m~ă a~ avut loc în această zi şi la Reşiţa, Secul şi 
ahe centre mdustnale dm Banat 2. Amploarea pe care au luat-o de
monstraţiile de 1 Mai a oglindit hotărîrea de luptă a maselor largi 
muncitoare. 

O manife~tare politică de mare însemnătate a constituit-o greva 
generală de protest a muncitorimii timişorene de la 29 mai 1920. 
Această grevă a avut loc cu prilejul sosirii generalului Averescu la 
Timişoara. Averescu, care îşi pusese candidatura pentru Cameră la Ti
mişoara, venise în acest oraş să ţină un discurs electoral. Autorităţile 
au făcut pregătiri intense pentru primirea festivă a primului ministru. 
1\IIasele muncitoare i-au rezervat însă lui Averescu, exponentul regi
mului de teroare al claselor exploatatoare, o surpriză neplăcută. El a 
fost întîmpinat de muncitori printr-o grevă generală demonstrativă de 
protest de 2 ore ::. „Greva a început înainte de masă la orele 10 -
relatează ziarul «Arbeiter Zeitung». In uzine, ateliere, birouri şi pră
vălii a încetat lucrul, tramvaiele s-au oprit în mijlocul liniei""· 

Greva tuturor muncitorilor din Timişoara fusese hotărîtă cu o zi 
înainte, în şedinţa extraordinară a conducerii Partidului Socialist din 
Banat. Cu acest prilej s-a manifestat puternic influenţa comuniştilor 
şi a socialiştilor de stînga care au înfrînt împotrivirea elementelor de 
dreapta, de felul lui Geistlinger 5. 

Semnificativ pentru starea de spirit combativă a muncitorilor, pentru 
întărirea influenţei revoluţionare a leninismului, a fost faptul că unii 
muncitori au strigat, cu prilejul grevei, lozinca „ Trăiască dictatura pro
letariatului" G. 

Cu prilejul grevei generale, muncitorii au transmis lui Averescu un 
memorandum în care protestau împotriva terorii şi a abuzurilor co~ise 
de autorităţile burghezo-moşiereşti, în timpul campaniei electorale '. In 
urma acestei „primiri" Averescu a fost silit să renunţe la candidatura sa 
1n oraşul Timişoara s. 

Succesul acestei importante acţiuni politice de masă a întărit elanul 
de luptă şi combativitatea muncitorilor din Timişoara. Arestările şi 
condamnările unor muncitori, ca urmare a grevei generale din mai, n-au 
făcut decît să accentueze indignarea muncitorilor, întărindu-le spiritul 
de luptă. 

In iunie a crescut numărul acţiunilor greviste ; în cursul acestei luni 
au intrat în grevă muncitorii lemnari din Timişoara 9, cei de la fabrica 

I „Arbci tcr Zei tung", 4. V. şi 26.IX.1920. 
3 „Rcschitzacr Zcitung", 9.V.1920 şi „Arbcitcr Zeitung", 4, şi 5.VI.1920. 
:: Arh C.C. al P.M.P.„ dos. 43032 f. 98 şi dos. 1253 f. 106 şi 146. 
" „Arbcitcr Zcitung" 30.V.1920. 
0 Arh. C.C. al P.M.R., dos. 42799, 2 f. 149. 
r. Ibidem, dos. 1253 f. 146. 
7 „Arbeitcr Zcitung", 15.VI.1920. 
" „Bana~ul Romînc,;c", 5.VI.1920 şi „Tcmcsvarer Zcitung", 29.VII. 19~0. 
" „At'!„~itcr Zeitung", 2, 5. 6 şi 8.VI.1920. 
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de ciment „Polgar" L, cei de la firma „Weiss & Comp." 2, muncitorii de 
la cizmăria comunală :1, de la fabrica „Kandia" \ muncitorii constructori 5, 

tehnicienii dentari li, toţi din Timişoara. Numeroase greve au avut loc, 
în acest timp, şi în alte localităţi din Banat. Astfel au intrat în grevă 
şi tipografii din Lugoj 1, muncitorii de la uzinele „Reşiţa" 8, muncitorii 
de la fabrica de vagoane „Weitzer" din Arad şi de la fabrica de auto
mobile „Marta", din aceeaşi localitate, precum şi din alte întreprinderi 
arădene 9• 

Tot în luna iunie a avut loc tragica catastrofă minieră de la Anina. 
care a costat viaţa a 182 de oameni 10. 

Catastrofa s-a produs ca urmare a neglijenţei criminale a capitaliş
tilor, care păstrau în mine mari cantităţi de material explozibil 11. În 
urma catastrofei de la Anina s-a creat acolo o atmosferă foarte încărcată, 
minerii intrînd în grevă. Intr-un memorandum întocmit de mineri s-a 
cerut satisfacerea unui şir de revendicări, printre care : îndepărtarea 
ma'terialului explozibil din mine, ajutoare materiale pentru văduvele şi 
orfanii victimelor catastrofei, stabilirea cauzelor precise ale catastrofei, 
pedepsirea vinovaţilor 12• Greva n-a încetat decît după satisfacerea par
ţială a revendicărilor formulate 13. In sprijinul minerilor de la Anina au 
fost organizate colecte de către muncitorii din Timişoara, Reşiţa, Domanr 
Oraviţa şi din alte centre H. 

Grevele din iunie s-au distins prin dîrzenia şi combativitatea munci
torilor, prin tenacitatea lor. Astfel greva constructorilor din Timişoara 
a durat 3 săptămîni. Greviştii s-au bucurat de sprijinul organizat al mun
citorilor din celelalte sindicate. Greva s-a terminat cu victoria muncito
rilor care au obţinut o mărire a salariilor cu 72 % J~. Greva muncitorilo1-
de la fabrica „Kandia" a izbucnit datorită faptului că direcţia a con
cediat un delegat al muncitorilor rn. Toate aceste acţiuni vădesc creşterea 
spiritului revoluţionar al muncitorilor. 

Valul luptelor greviste a continuat şi în luna următoare, în iulie. Au 
intrat atunci în grevă muncitorii de la Atelierele căilor ferate din Arad nr 

1 „Arbeiter Zeitung", 1.VI.1920 ; numărul greviştilor la fabrica „Polgar" a fost de 120. 
J Ibidem, 10.VI.1920. 
3 Ibidem, 27.VI.1920. 
4 Ibidem. 
0 „Temesvari Hirlap", 7.VII, „Munkaslap", 1 şi 2.VII.1920, „Gcwerkschaft", 8.VII.1920 

şi „Arbe~ter Zeitung", 15, 17, 30.Vr şi 7.VII, 3.VIII.1920. 
0 „Arbeiter Zeitung", 12.VI.1920. 
7 „Lugoscher Zeitung", 6 şi 13.VI.1920. 
8 „Arbeitcr Zeitung", 8.VI.1920. 
~ „Aradi Ujsâg", 2?.VI.1920. Numai la „Uzinele Weitzer" lucrau 3 OOO de muncitori. 

1o „Arbciter Zeitung", 13.VI.1920. 
11 „Aradi Ujsâg", 12.VI.1920 şi „Arbeiter Zeitung", 13.VI.1920 
13 „Arbeiter Zcitung", 12.VI.1920. · 
1
:, „Aradi Kozliiny", 1?.VI.1920 şi „Reschitzaer Zcitung", 2J.VI.J920. 

1• „Arb'eitcr Zeitung", 15.VI.1920. · 
1
" ,,Gewerkschaft", 8.VII.1920, „Munkaslap", 1, 2.VII.1920. 

rn „Arb'eiter Zeitung", 26.VI.1920. 
t7 Ibidem, 23.VII.1920. 
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muncitorii de la filatura de bumbac „Hungaria" 1 tot din Arad, munci
torii de la fabrica de sticlă din Tomeşti 2, morari ide la Bocşa Montană :i, 
muncitorii de la uzinele „STEG" din Bocşa", lucrătorii brutari din Ti
mişoara\ calfele de măcelari din Timişoara fi şi alţii. 

Revendicarea principală a muncitorilor grevişti a fost, şi de această 
dată, mărirea salariilor. Este caracteristic faptul că muncitorii, care se 
aflau în ofensivă, au izbîndit în toate aceste acţiuni. La obţinerea ace;,tor 
succese au contribuit, în mare măsură, spiritul puternic de solidaritate 
al muncitorilor, şi, îndeosebi, influenţa elementelor comuniste. In ajutorul 
greviştilor au fost organizate colecte, s-a demascat, la timp, prin presa 
muncitorească, încercarea patronilor de a angaja spărgători. de greve 7. 

Avîntul de luptă al muncitorilor industriali a încurajat şi pe mun
citorii agricoli care, nemaiputînd răbda exploatarea cruntă la care erau 
.supuşi, s-au ridicat şi ei la luptă. In cursul lunii iulie au avut loc greve 
ale muncitorilor zileri de la ferma fabricii de spirt din comuna Remetea 
Mare 8, de la ferma baronului Manaszy din Iermata !J, şi altele. 

Luna august a anului 1920 inaugurează o serie de greve puternice în 
diferite centre ale ţării. Pretutindeni au loc adunări, manifestaţii şi de
monstraţii muncitoreşti. Astfel au intrat în luptă muncitorii de la între
prinderea de produse lemnoase „BrUckner Leopold" 10, de la fabrica de 
produse de lemnărie .. Czeiler" 11, ambele din Arad, ca şi calfele de hor
nari 12. In aceeaşi lună au izbucnit acţiuni greviste la uzinele „Reşiţa" 
precum şi la Caransebeş 1::, Topleţ J", la fabrica de calapoade din 
Lugoj i:; etc. 

Ca şi în lunile precedente, printre alte revendicări s-a cerut şi mărirea 
salariilor. Majoritatea luptelor s-au încheiat cu victoria muncitorilor. 

Caracteristic pentru această perioadă este cuprinderea în mişcarea 
grevistă a unor noi pături sociale. Astfel, la începutul lunii august, au 
întrat în grevă, funcţionarii, tehnicienii şi inginerii de la toate întreprin
derile industriale ale oraşului Timişoara 16, precum şi salariaţii întreprin
derilor comerci3le 17. Ambele greve au durat peste 2 saptămîni, funcţio-

1 „Arbeiter Zeitung", 18.VII.1920. 
l „Gewerkschaft", 27.VII.1920. Aici lucrau 150 de muncitori. 
• Ibidem, 22.VII.1920. 
4 „Banater Bote", Lugoj, 8.VU.1920. La aceste uzine lucrau 600 de muncitori. 
~. „Munkaslap", 12-14.VII.1920. 
o „Temesvarer Zeitung•, 10 şi 11.VII.1920. 
7 ,,Arbeiter Zei~mg", 3-9.VI!.1920, „Munkaslap", 14.VII.1Y20. 
• ,.Munkaslap". 28.VII.1920. 
~ Ibidem, 29.VII.1920. 

10 „Aradi Kozlcny", 13.VIII.1920. 
11 1 bide111. 
ll Ibidem, 12-15.VIII.1920. 
13 Arh. C.C. al P.M.R. dos. 42371 f. 36, notele 7-11 în p. 18. 
"" Ibidem. 
1:. Ibidem, dos. 43032 f. 104 şi dos. 751 f. 318. 
10 „Temesvari Hirlap", 3- 8, 20.VIII. 1920. ,.Banatul Romînesc", 7.VIII.1920 ~! „Tc

mesvarer Zeit:ung" 4, 5, 7, 1.2, 17.VIII.1920. 
17 „Temesvari Hirl<Jp"'. 7, 8. 12. 15, 17, 22.VIII.1920. 
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narii, tehnicienii şi muncitorii comerciali dind dovadă de dîrzenie. Ei nu 
s-au lăsat intimidaţi de ameninţările patronilor, care, la un moment dat, 
au concediat pe toţi salariaţii grevişti din comerţ 1. 

In urma grevei funcţionarilor, o serie de întreprinderi, printre care 
fabrica de chibrituri, fabrica de ghete „Turul", întreprinderea .. Gyulai", 
Fabrica de pălării etc. au fost silite să înceteze complet producţia, iar 
alte întreprinderi ca : fabrica de bomboane „Kandia" şi Fabrica de bere 
au încetat parţial producţia 2• 

Pentru a obţine încetarea grevei funcţionarilor a intervenit Ministe
rul muncii, care a trimis la Timişoara un inspector general :i. 

In urma unor tratative îndelungate, patronii au fost siliţi să accepte 
o mărire a salariilor cu 80 % , reprimirea în serviciu a tuturor greviştilor 
şi satisfacerea altor revendicări ale funcţionarilor"· Hotărîrea cu care au 
luptat funcţionarii şi tehnicienii n-a fost un fapt întîmplător. Sindicatul 
lor era condus de comunişti 5. 

ln luna august au avut loc şi adunări de protest ale muncitorilor 
împotriva legii reacţionare Trancu-Iaşi. La Timişoara au participat la 
această acţiune politică peste 10 OOO muncitori G. 

Luptele greviste din luna august au culminat prin greva generală a 
muncitorilor din Banat dintre 23-26 august. Greva a avut un pronunţat 
caracter politic, ea fiind îndreptată, în primul rînd, împotriva abuzurilor 
şi samavolniciilor autocităţilor locale burghezo-moşiereşti, în special îm
potriva abuzurilor antimuncitoreşti ale primarului general al oraşului 7. 

Greva generală regională din Banat a izbucnit în urma atitudinii 
provocatoare a patronilor şi autorităţilor din Timişoara. Patronii nu res
pectau contractele colective, concediau delegaţii muncitorilor, încercau, 
prin toate mijloacele, să lovească în organizaţiile muncitoreşti. La fabrica 
,,Kandia", de pildă, au fost concediaţi toţi delegaţii muncitorilor. Cu toate 
promisiunile ministerului de resort au fost concediaţi numeroşi munci
tori feroviari din Timişoara şi Arad. Organizaţia patronilor timişoreni 
„Gyosz" şi Uniunea comercianţilor n-au respectat hotărîrile smulse în 
luota grea a funcţionarilor şi lucrătorilor comerciali s. 

Prin acţiunile lor abuzive şi samavolnice, îndreptate împotriva munci
torilor, autorităţile locale de stat s-au demascat ca „organe directe de 
execuţie ale uniunii industrialilor" după cum au fost calificate în memo
randumul înaintat de muncitori cu prilejul grevei generale din Banat 
din luna august !l. 

1 „Temcsvari Hirlap", 8.VIII.1920. 
1 Ibidem, 7.VIII.1920. 
' „Arbcitcr Zcitung", 17.VIII.1920 şi „Tcmcsvari Hirlap", 15.VIII.1920. 
'• „Arbcitcr Zcitung", 31.VIII.1920. 
'' „Tcmcsvari Hirlap", 6.VIII.1920 şi 4.IX.1920. 
G „Arbcitcr Zcitung", 18.VIII, 1920. 
' „Banater Bote", Lugoj. 26.VIII.1920 şi „Gcwcrkschaft", 5.IX.1920. 
" Arh. C.C. al P.M.R„ dos. 42799 f. 176 şi „Gcwcrkschaft", 5.IX.1920. 
~ „Gcwcrksch:.tft", 5.IX.1920. 
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Această grevă generală a fost declarată sub presiunea directă a ma
selor muncitoreşti, conduse de comunişti. Conducătorii locali ai Partidu
lui Socialist din Banat precum şi ai sindicatelor au vrut să orienteze 
lupta ·muncitorilor numai în direcţia întocmirii unor memorii şi a trimi
terii de delegaţii la autorităţile locale. Astfel o delegaţie de 50 de mun
citori a înaintat prefectului iudeţului un memoriu cu revendicări 1. Pre
siunea puternică a muncitorilor a silit însă pe conducătorii locali să 
treacă la măsuri mai efective, mai energice. Existenţa acestei p11ternice 
presiuni de jos a trebuit să fie recunoscută şi de oficiosul Partidului S'J
cialist din Banat „Arbeiter Zeitung". „ Ultimele luni - scria ziarul -
au pus răbdarea muncitorilor organizaţi la o grea încercare. N-a fost o 
sarcină uşoară pentru conducătorii muncitorimii să reţină masele de 
la o acţiune ,pe mare amploare ... Ei au fost copleşiţi de acuzaţii că sînt 
laşi şi trădători" 2. 

De aici rezultă clar politica trădătoare, oportunistă a liderilor de 
dreapta ai Partidului Socialist din Banat, pe de o parte şi hotărîrea de 
luptă a maselor, pe de altă parte. 

Presiunea de jos a muncitorilor s-a îmbinat cu influenţa exercitată de 
comuniştii care făceau parte din conducerea Partidului Socialist dii"1 
Banat şi din Consiliul Sindical. 

Organizarea grevei generale a fost hotărîtă în şedinţa comună a con
ducerii Partidului Socialist din Banat şi a Consiliului Sindical din Banat, 
ţinută la 19 august 1920 :i şi confirmată în şedinţa corpului delegaţilor 
a 25 de sindicate, ţinută la 20 august 1920 "· 

La 23 august 1920 a început la Timişoara greva generală a muncito
rilor romîni, germani, maghiari şi sîrbi din localitate. „In Timişoara a 
încetat orice muncă productivă" - scria ziarul „Banater Bote" 5. 

Muncitorimea timişoreană şi-a formulat revendicările într-un memo
randum, înaintat comandantului trupelor din Banat. Cererile muncitori
lor nu fost următoareie : 

1) Autorităţile să respecte organizaţiile economice ale muncitorilor şi 
să recunoască dreptul de organizare al oricărui salariat, fie că munceşte 
cu braţele sau cu creierul. 

2) Patronii să se oblige a face angajările şi concedierile în înţelegere 
cu reprezentanţii aleşi ai muncitorilor. 

3) Guvernul să trimită un delegat, prevăzut cu depline împuterniciri, 
pentru rezolvarea reclamaţiilor muncitorilor şi să garanteze o procedare 
energică împotriva autorităţilor locale vinovate. 

4) Destituirea primarului general al oraşului, vinovat pentru o serie 
de abuzuri împotriva muncitorilor" 6. 

1 „Gcwcrkshaft", .'i.IX.1920. 
1 „Arbeiter Zeitung", 11.VIII.1!J20. 
3 Arh. C.C. al P.M.R. dos. 42799.'2 f. 176 
" Ibidem, f. 1?8. 
5 „Banatcr Bote", Lugoj, 26.VIII.1920. 
6 „Socialismul", 30.VIII.1920. 
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Reiese clar caracterul politic al revendicărilor formulate de munci
tori. Caracter politic a avut şi revendicarea cu privire la recunoaşterea 
organizaţiilor profesionale ale muncitorilor, a libertăţii de organizare şi 
a extinderii drepturilor reprezentanţilor aleşi ai muncitorilor în proble
mele angajării şi concedierii braţelor de muncă. 

A doua zi după izbucnirea grevei generale din Timişoara, autorităţile 
burghezo-moşiereşti au trecut la represiuni împotriva greviştilor. Au 
intrat în acţiune armata şi poliţia. Muncitorii comunali au fost ridicaţi 
cu forţa din locuinţele lor şi trimişi la lucru. Astfel a reuşit repunerea 
în funcţiune a uzinei electrice. Toate întreprinderile comunale au fost 
ocupate de trupe 1 

In străduinţele lor de înăbuşire a grevei, autorităţile burghezo-moşie
reşti au avut sprijinul aşa-ziselor „sindicate naţionale", adevărate or~
nizaţii de spărgători de greve. Printr-un manifest adresat populaţiei, 
aceste unelte ale patronilor au calomniat lupta curajoasă a greviştilor, 
chemînd muncitorii la reluarea lucrului. Acest manifest n-a reuşit însă 
să spargă unitatea de iuptă a muncitorilor. de diferite naţionalităţi din 
Timisoara. 

Deoarece tratativele cu autorităţile şi patronii, începute după izbuc
nirea grevei, n-au dat rezultatele dorite, conducerea Partidului Socialist 
din Banat şi Consiliul Sindical din Banat, ca urmare a luptei comunişti
lor şi sub presiunea maselor muncitoare, au hotărît în şedinţa ţinută 
la 24 august, extinderea grevei în întregul Banat 2. 

La 25 august au intrat în grevă, solidarizîndu-se cu greviştii timi
şoreni, muncitorii din Arad, Lugoj, Caransebeş, Reşiţa, Anina şi alte 
localităţi, greva cuprinzînd întregul Banat~. 

Din relatările presei vremii se desprind o serie de aspecte concrete 
ale desfăşurării grevei generale regionale. Astfel ziarul „Aradi Hirlap" 
a scris următoarele : „Miercuri. 25 august, orele 11,30 s-a oprit la Arad 
orice muncă. Muncitorii au părăsit maşinile din uzine, calfele. meseriaşii 
au pus jos uneltele, salariaţii comerciali au părăsit magazinele, iar chel
nerii cafenelele şi restaurantele... Pe străzi circulă patrule de poliţiştl 
~i soldaţi...""· 

In unele localităţi, ca de pildă Arad, Lugoj, au avut loc întruniri ş[ 
demonstraţii. La Arad, în ziua de 26 august a avut loc un miting la care 
au participat între 4 000-5 OOO oameni. Pînă la începerea adunării mun
citorii au cîntat cîntece socialiste 5. În oraşul Lugoj peste 1 500 de mun
citori s-au adunat în faţa clădirii Comandamentului trupelor, cerind eli
berarea celor 17 muncitori. care fuseseră arestaţi G_ 

1 •• Gewerkschaft", 5.IX.1920. 
3 Arh. C.C. al P.M.R., dos. 42799 2 f. 181. 
3 „Muncitorul Căilor Ferate". 3.IX.1920 .•. Tcmcsvari Hirlap", 31.VIII.1920 şi „Aradi 

Ujsâg", 28.VIII.1920. 
" „Aradi Hirlap", 28.VIII.1920. 
5 Ibidem. 
6 Arh. C.C. al P.M.R., dos. 42371 f. 3 şi „Lugoschcr Zeitung" din 27.VIII.1930. Are<;

lări numeroase s-au făcut şi în alte ·localitati. La Re5iţa au fost arestaţi 10 muncitori. 
la Anin:i 12, vezi „Socialismul ". 30.VIII.1CJ20. 
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Alarmat de amploarea gi·evei generale regionale, din Banat, şi de 
combativitatea muncitorilor, guvernul a ordonat telegrafic Comanda
mentului militar, să pună capăt grevei prin militarizarea întreprinderi
lor 1• Comandamenful. militar a declarnt conducătorilor muncitorilor, că 
dacă nu vor relua lucrul pină la 26' august, va militariza toate întreprin-

. derile, va încorpora pe toţi muncitorii mobilizabili şi va reţine pe 
ceilalţi muncitori, bărbaţi şi femei. Totodată, înţelegînd că numai 
prin ameninţări nu va putea determina pe muncitori să reia lucrul, co
mandantul militar şi inspectorul general al muncii au promis, pe cuvînt 
de onoare, greviştilor, că vor impune patronilor să nu fie concediat, ca 
urmare a grevei generale regionale, nici un muncitor sau funcţionar 2. 

Intrunindu-se pentru a dezbate situaţia, conducerea Partidului So
cialist din Banat, în care predominau elementele oportuni:ste, a hotărît 
încetarea grevei generale şi reluarea lucrului la 27 august. Reprezentanţii 
masei muncitorimii, delegaţii sindicatelor au primit cu indignare propu
nerea de a relua lucrul. „N-a fost de loc uşor convingerea împuternici
ţilor muncitorilor să accepte propunerea conducerii de partid şi a sin
dicatelor" - relatează ziarul „Arbeiter Zeitung" 3. 

In urma grevei generale regionale, autorităţile, ţinînd seama de starea 
de spirit a muncitorilor, au fost silite să facă o serie de concesii impor
tante. Au fost recunoscuţi delegaţii muncitorilor şi dreptul de organizare 
al salariaţilor. S-au mărit salariile tuturor muncitorilor, tehnicienilor şi 
funcţionarilor cu 30-40 % , s-au luat măsuri pentru aprovizionarea mun
citorilor cu lapte, grăsimi, stofe, ghete, la un preţ cu 50 % mai redus 
faţa de cel din piaţă"· 

Lupta muncitorilor n-a fost deci zadarnică. S-ar fi putut desigur 
obţine mai mult dacă în conducerea Partidului Socialist din Banat şi în 
Consiliul Sindical ar fi predominat elementele revoluţionare. Prezenţa 
în cadrul acestor organe a unui mare număr de elemente oportuniste. 
împăciuitoriste, le-a împiedicat să aibă o atitudine fermă şi consecventă 
în lupta cu duşmanul de clasă. 

Cu toate că muncitorii nu au obţinut satisfacerea tuturor revendi
cărilor, totuşi rezultatele luptei lor, ciocnirea puternică cu exploatatorii 
şi cu aparatul lor de stat, au îmbogăţit experienţa de luptă a muncito
rilor, au contribuit la creşterea conştiinţei lor de clasă şi a combativi
tăţii lor. 

Greva generală politică din Banat de la 23-26 august 1920, a consti
tuit, pentru muncitorii timişoreni şi cei din alte centre i'l.dustriale ale 
regiunii, o adevărată şcoală a luptei de clasă, o pregătire importantă 
pentru marea bătălie de clasă, care se anunţa : greva generală a între
gului proletariat din Romînia. 

1 „Gcwcrkschaft", 5.IX.1920 si „Socialismul", 30.VIU.1920. 
2 „Socialismul", 30.VIII.1920. Menţionăm c::1 comandantul militar al trupelor din 

Banat şi inspectorul ge11era\ al muncii din Bucurc5ti nu şi-au rc!;Pectat cuvîntul dat. 
3 „Arbeitcr Zeitung", 29.VIJI.1920. 
" .. Tcmcsv:irer Zcitung", 27.VIII.1920 şi „Arbeitcr Zcitung", 10.IX.1920. 
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După greva generală regională, cîteva săptămîni, valul de greve a 
avut o intensitate mai slabă. In septembrie au intrat în grevă frizerii 

. clin oraşul Arad 1, birjarii 2, muncitorii legători de cărţi din acelaşi oraş 3, 

funcţionarii de la fabricile „Marta", „Weitzer", „Industria de fier", de 
la întreprinderile comunale şi din alte întreprinderi arădene\ munci
torii fabricii de maşini şi poduri din Reşiţa 5 etc. Ocupîndu-se de feno
menul grevelor, ziarul burghez arădan „Romînul" se lamenta: „Nu 
apucă bine să înceteze o grevă şi se declară o altă grevă, dacă nu chiar 
mai multe _deodată" G. 

In cursul 1W1ii septembrie au avut loc şi alte acţiuni politice însem
nate ale muncitorilor din Timişoara. Astfel, la 20 septembrie 1920, s-a 
organizat o întrunire a muncitorilor socialişti în curtea fabricii de bere. 
Cu acest prilej s-a protestat împotriva măsurilor arbitrare ale autorită
ţilor care, prin expulzări căutau să decapiteze mişcarea muncitorească 7• 

In octombrie au intrat în grevă salariaţii de la opt întreprinderi co
merciale cu produse de fier din Arad s. De asemenea au intrat în grevă 
calfele de croitori din Arad n, salariaţii come1·ciali din acelaşi oraş1 10 , şi 
minerii din Anina 11. 

Greva calfelor de croitori din Arad a durat peste două săptămîni 
(15 octombrie-2 noiembrie 1920) 12, iar greva salariaţilor comerciali 4 
săptămîni (4 octombrie-2 noiembrie) 1:1. Greviştii au dat dovadă de 
multă hotărîre în luptă şi, datorită perseverenţei şi solidarităţii lor, au 
obţinut mărirea salariilor, precum şi promisiunea că nimeni nu va fi 
concediat pentru participarea la grevă. 

Mişcările greviste premergătoare grevei generale din octombrie 1920, 
au dovedit hotărîrea de luptă de care erau animate masele muncito
reşti, dorinţa lor de a-şi cuceri o viaţă mai bună. Increzătoare în pro
priile forţe, masele cereau conducătorilor declanşarea unor lupte hotări
toare împotriva duşmanului de clasă. Incercările liderilor social-democraţi 
de dreapta de a se opune acestor tendinţe se loveau de combativitatea 
crescîndă a maselor. 

„Noi am văzut de repetate ori, înainte de octombrie (adică înainte 
de greva generală din octombrie, n.n.) că masele acuzau conducătorii 

t „Romînul", Arad, 21, 25 sept. 1920. 
~ „Aradi Kiizliiny", 19, 20.IX.1920; „Romînul" 21.IX.1920. 
'1 Ibidem, 22.IX.1920. 
1 Arh. C.C. al P.M.R. dos. 751 f. 317; „Romînul", Arad, 29 şi 30.IX.1920. Mcnţio

inăm că greva funcţionarilor a durat 4 zile, ei obţinînd mărirea salariilor de la 
:?0-30%. 

5 Arh. C.C. al P.M.R. dos. 43032 f. 10. Greva de la Reşiţa s-a desfăşurat în zilele 
de 25-27 sept. 1920. 

G „Romînul", 24.IX.1920. 
7 Arh. C.C. al P.M.R., dos. 42371 f. 78, 81. 
8 „Arady Kiizliiny", 20.X.1920. 
9 „Romînul", 15 şi 30.X.1920. 

1o „Aradi Kiizliiny·, 17.X.1920. 
11 „Lugoscher Zeitung", 13.X.1920. 
12 „Aradi Kiizlăny", 15.X şi 3.XI.1920. 
D „Romînul", 6.X, şi 3.XI.1920. 
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de laşitate, de trădare, că nu cutează să acţioneze", mărturisea în 1921, 
un lider social-democrat centrist din Banat 1. Mărturisiri similare au 
făcut şi alţi lideri social-democraţi de dreapta 2. 

In aceste împrejurări, ţinînd seama de situaţia din întreaga ţară, con
ducerea Partidului Socialist din Romînia şi a Sindicatelor a trebuit să 
accepte declararea grevei generale din octombrie 1920. 

învăţămintele trase din experienţa luptelor greviste ce s-au desfă
şurat în anul 1920, în special din greva generală din octombrie, au jucat 
un -rol însemnat în maturizarea politică şi ideologică a proletariatului 
din ţara noastră. Cea mai importantă concluzie trasă de mişcarea mun
citorească din Romînia în urma acestor lupte a fost aceea a necesităţii 

creării unui partid de tip nou, revoluţionar. 
Prin înfiinţarea Partidului Comunist din Romînia, în mai 1921, clasa 

muncitoare din ţara noastră a dobîndit un conducător încercat care i-a 
călăuzit lupta spre victorie. 

1 „Arbciter Zeitung", 19.IV.1921. 
2 „Banya munkas··. 15.VI.1951. 

https://biblioteca-digitala.ro


